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ÖZEL SİRKÜ: 
 

YENİ NESİL ÖDEME KAYDEDİCİ CİHAZ KULLANIMI -III1 
 

ÖZET : 

Yeni nesil ödeme kaydedici cihazların kullanılmaya 

başlanması ve bu konuda karşılaşılabilecek muhtemel 

sorunlarla ilgili Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi 

Başkanlığınca TÜRMOB’a yapılan açıklamalar  

 

I-Yeni Nesil Ödeme Kaydedici Cihazlarının Tanımı  

 

EFT-POS özelliği olan ve Maliye Bakanlığınca onaylanmış bulunan ödeme 

kaydedici cihazlardan, Ödeme Kartları Endüstrisi PIN İşlem Güvenliği 

Standartlarına göre ve üstü seviye uygunluk belgesi alınmış olanlar, bu 

belgelerin ibraz edilmesi şartıyla Maliye Bakanlığınca onaylanmış yeni nesil 

ödeme kaydedici cihaz olarak kabul edilmektedir. 

 

II-Gelir İdaresi Başkanlığına Bilgi Aktarımı  

 

Yeni nesil ödeme kaydedici cihazlar, Gelir İdaresi Başkanlığınca belirlenecek 

kıstaslara göre, anlık ya da dönemsel olarak, elektronik yolla Gelir İdaresi 

Başkanlığı Bilgi İşlem Merkezine veri gönderebilecek ve Gelir İdaresi 

Başkanlığınca da erişilebilecek özellikleri taşımaktadır.  

 

III-Yapılan İdari Düzenlemeler 

 

Ödeme kaydedici cihazlar ile mal satışları veya hizmet ifalarının 

belgelendirilmesi konusunda  

 Katma Değer Vergisi Mükelleflerinin Ödeme Kaydedici Cihazları 

Kullanmaları Mecburiyeti Hakkında 3100 sayılı Kanunun 10’uncu 

maddesi ve 

 213 sayılı Vergi Usul Kanununun mükerrer 257’nci maddesi 

                                                           
1
 Daha önceki YENİ NESİL ÖDEME KAYDEDİCİ CİHAZ KULLANIMI - II ile ilgili özel 

sirkülere, Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı’nın 27/08/2013 tarih ve 12436462-

195.01[106]-80726 sayılı yazısı ile yapılan açıklama eklenmiştir. 
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ile Maliye Bakanlığına düzenleme yapma yetkisi verilmiştir. 

 

Bu yetkiye istinaden yeni nesil ödeme kaydedici cihazlar konusunda yapılan 

bazı idari düzenlemeler aşağıdaki gibidir.  

 

1-69 seri No’lu Katma Değer Vergisi Mükelleflerinin Ödeme Kaydedici 

Cihazları Kullanmaları Mecburiyeti Hakkında Kanunla İlgili Genel Tebliğ 

 

11 Nisan 2012 günlü ve 28261 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan 69 seri No’lu 

Katma Değer Vergisi Mükelleflerinin Ödeme Kaydedici Cihazları Kullanmaları 

Mecburiyeti Hakkında Kanunla İlgili Genel Tebliğde, yeni nesil yeni nesil 

ödeme kaydedici cihazlara ilişkin açıklama ve düzenleme yapılmıştır. Tebliğe 

göre 1/1/2013’ten itibaren mali hafızaları dolan ödeme kaydedici cihazların 

yerine yeni nesil ödeme kaydedici cihaz kullanılmaya başlanacaktı.  

 

2-70 seri No’lu Katma Değer Vergisi Mükelleflerinin Ödeme Kaydedici 

Cihazları Kullanmaları Mecburiyeti Hakkında Kanunla İlgili Genel Tebliğ 

 

Daha sonra 6 Haziran 2012 tarihli ve 28315 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan 

70 seri No’lu Katma Değer Vergisi Mükelleflerinin Ödeme Kaydedici Cihazları 

Kullanmaları Mecburiyeti Hakkında Kanunla İlgili Genel Tebliğde halen 

kullanılmakta olan ödeme kaydedici cihazların kullanım sürelerinin 

uzatılmasına ilişkin yeni bir düzenleme yapılmıştır. 

 

Bu Tebliğde yapılan değişiklikler aşağıdaki gibidir.  

 

- Üretici veya ithalatçı firmalar tarafından 3100 sayılı Kanunla ilgili 

önceki mevzuata göre üretmek üzere geliştirilen ödeme kaydedici 

cihaz modellerinin onaylanma süresi 31/12/2012 tarihinden 

31/12/2013 tarihine uzatılmış, yine seyyar pos cihazlarıyla ilgili 

süreler 1/1/2013 tarihi yerine 1/7/2013 tarihi olarak 

değiştirilmiştir.  

- Önceki mevzuata istinaden onaylanan ödeme kaydedici cihazlar, 

31/12/2015 tarihine kadar satılabilecektir. Ancak mükelleflerin 

ellerindeki önceki mevzuat hükümlerine tâbi ödeme kaydedici 

cihazlarını, 31/12/2015 tarihini geçmemek üzere mali hafızaları 

doluncaya kadar kullanabileceklerine ilişkin süre değişmemiş, 
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daha önce 1/1/2013 olan yeni nesil cihaz kullanımına başlama 

süresi de 1/1/2014 olarak değiştirilmiştir.  

 

3-426 sıra No’lu VUK Genel Tebliği 

 

Bu kapsamda 15 Haziran 2013 tarihli ve 28678 sayılı Resmi Gazetede 

yayımlanan 426 sıra No’lu VUK Genel Tebliğinde, yeni nesil ödeme kaydedici 

cihazların kullanılma mecburiyeti ve onaylanmasına dair usul ve esaslara 

açıklamalar yer almıştır. 

 

4-427 sıra No’lu VUK Genel Tebliği 

 

29 Haziran 2013 tarihli ve 28692 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan 427 sıra 

No’lu VUK Genel Tebliği ile 3100 sayılı Katma Değer Vergisi Mükelleflerinin 

Ödeme Kaydedici Cihazları Kullanmaları Mecburiyeti Hakkında Kanun ve ilgili 

mevzuatına göre ödeme kaydedici cihaz kullanmak zorunda olan 

mükelleflerden, faaliyetlerinde seyyar EFT-POS cihazı kullananların 1/7/2013 

tarihinden itibaren başlaması öngörülen yeni nesil ödeme kaydedici 

cihazlardan EFT-POS özellikli cihazları kullanmaları zorunluluğu 1/10/2013 

tarihine ertelenmiştir.  

 

V- Yeni Nesil Ödeme Kaydedici Cihazların Kayıt Süreleri 

 

Yeni nesil ödeme kaydedici cihaz kullanmak mecburiyetinde olan 

mükelleflerden, belirli bir tür cihaz kullanma mecburiyeti getirilenler alış 

faturasının düzenlendiği tarihten itibaren 90 gün içerisinde, diğer mükellefler 

ise alış faturasının düzenlendiği tarihten itibaren 30 gün içerisinde bağlı 

bulundukları vergi dairesine bir dilekçeyle (alış faturası örneği, cihaz sicil 

numarası, cihazdan alınan bir fiş örneği de dâhil olmak üzere gerekli belgeleri 

eklemek suretiyle) müracaat ederek cihazlarını kayıt ettirmek zorundadır. 

 Ayrıca mükelleflerin kayıt işlemi ile birlikte, söz konusu süre içerisinde her 

bir cihaz için ayrı ayrı olmak üzere ödeme kaydedici cihazlara ait levhayı vergi 

dairelerinden alarak işyerlerinde muhafaza etmesi gerekir. 
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Bu durumda 1 Ekim 2013 tarihinden itibaren  EFT-POS özellikli cihaz 

kullanma mecburiyetine tâbi olanların, cihazın faturasının düzenlendiği 

tarihten itibaren 90 gün içerisinde (1/10/2013  tarihinden itibaren 90 günü 

geçmemek üzere) kayıt  işlemlerinin  tamamlaması gerekir. 

 

VI-Uygulama Başlangıç Tarihleri  

 

Bu düzenlemelere göre yeni nesil ödeme cihazı kullanımına başlama tarihi ile 

ilgili genel kurallar aşağıdaki gibi olmaktadır.  

 

BAŞLANGIÇ 

TARİHİ 
UYGULAMA  

1 Ekim 2013 

 

 

3100 sayılı Kanun ve ilgili mevzuatına göre ödeme kaydedici 

cihaz kullanmak zorunda olan mükelleflerden, faaliyetlerinde 

seyyar EFT-POS cihazı kullananlar 1/10/2013 tarihinden 

itibaren bu cihazlar yerine, EFT-POS özelliği olan yeni nesil 

ödeme kaydedici cihaz kullanmak zorundadırlar. 

 

Yol kenarı otopark hizmeti veren mükellefler, 

faaliyetlerinde 1/10/2013 tarihinden itibaren EFT-POS 

özelliği olan yeni nesil ödeme kaydedici cihaz kullanmak 

zorundadırlar. 

 

Mükellefler bu tarihten önce de söz konusu yeni nesil ödeme 

kaydedici cihazları alarak kullanabilirler. 

 

 

31 Aralık 

2013 

 

 

Üretici veya ithalatçı firmalar tarafından 3100 sayılı Kanunla 

ilgili önceki mevzuata göre üretmek üzere geliştirilen ödeme 

kaydedici cihaz modelleri, 31/12/2013 tarihine kadar 

onaylanabilecektir. 

 

 

1 Ocak 2014 

 

 

1/1/2014 tarihinden itibaren geçerli olmak üzere, malî 

hafızaları dolan ödeme kaydedici cihazlara, yeni malî hafıza 

takılmayacak ve cihaz 15/5/2004 tarihli ve 25463 sayılı 
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Resmî Gazete'de yayımlanan 60 Seri No.lu Genel Tebliğin 

dördüncü bölümünde yapılan açıklamalar çerçevesinde 

hurdaya ayrılacaktır.  

Cihazı hurdaya ayrılan mükellefler yeni nesil ödeme kaydedici 

cihazları almak suretiyle kanuni yükümlülüklerini yerine 

getirebileceklerdir. 

31 Aralık 

2015 

 

Mükellefler ellerindeki önceki mevzuat hükümlerine tâbi 

ödeme kaydedici cihazlarını, 31/12/2015 tarihini geçmemek 

üzere mali hafızaları doluncaya kadar kullanabileceklerdir. 

 

1 Ocak 2016 

 

Basit/Bilgisayar bağlantılı yeni nesil ödeme kaydedici 

cihazları kullanmak zorunda olan mükelleflerin (3100 

sayılı Kanuna dayanılarak çıkarılan ilgili mevzuata göre muaf 

tutulanlar hariç) bu mecburiyetleri 1/1/2016 tarihinde 

başlayacaktır. 

Mükellefler, bu tarihten önce de Maliye Bakanlığı’nca 

onaylanmış yeni nesil ödeme kaydedici cihazları alarak 

kullanabilirler. Ayrıca bu mükellefler, istemeleri hâlinde EFT-

POS özelliği olan yeni nesil ödeme kaydedici cihazları da 

kullanabilirler. 

3100 sayılı Katma Değer Vergisi Mükelleflerinin Ödeme 

Kaydedici Cihazları Kullanmaları Mecburiyeti Hakkında 

Kanunun ilgili genel tebliğlerine göre ihtiyari olarak sinema 

giriş bileti veya yolcu taşıma bileti düzenleyen cihaz kullanan 

mükellefler, 1/1/2016 tarihinden itibaren yeni nesil ödeme 

kaydedici cihaz kullanmak zorundadır. Ancak bu cihazların, 

onaylanmış olması şartıyla sinema giriş bileti veya yolcu 

taşıma bileti düzenleyebilecek şekilde üretilmesi veya ithal 

edilmesi mümkündür. 
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V-Uygulamada Karşılaşılan Bazı Sorunlar  

 

Yukarıda yer alan bilgilere göre yeni nesil ödeme cihazı kullanımı belirli 

mükellef grupları için 1 Temmuz 2013 (daha sonra bu süre 1 Ekim 2013 

tarihine ertelendi) tarihi itibariyle başlamaktadır. Ancak uygulama süresinin 

yaklaşmasıyla birlikte meslek mensuplarımızın uygulamayla ilgili tereddütleri 

oluşmaya başlamıştır.  

 

Bu kapsamda meslek mensuplarımız tarafından tereddüde düşülerek 

Başkanlığımıza bildirilen hususlar, Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığına 

21.06.2013 gün ve 2013/ 4190 sayılı yazımızla iletilmiştir.  

 

Söz konusu yazımıza Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı’nın 27/08/2013 

tarih ve 12436462-195.01[106]-80726 sayılı yazısı ile yanıt verilmiştir.  

 

Tereddüde düşülen ve Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığına iletilen 

hususlar ile verilen yanıtlar aşağıda yer almaktadır; 

 

1. 1.10.2013 Tarihinden Önce Yapılan Satışlar İçin Mükerrer 

Belge Düzenlenmesinin Önlenmesi 

Yeni nesil ödeme kaydedici cihazları (ÖKC) kullanma mecburiyetinin 

başlayacağı 1/7/2013 (1.10.2013) tarihinden önce yapılan, fatura 

veya ÖKC fişi düzenlenmesine rağmen tahsilatı yapılmayıp söz konusu 

tarihten sonra EFT-POS özelliği olan yeni nesil ÖKC ile tahsilatı 

yapılmak durumunda olan satışlarda, mükerrer belge 

düzenlenmesinin önlenmesi bakımından uygulamanın nasıl olacağı 

konusunda tereddütler oluşmuştur. Bu konuda Gelir İdaresi Başkanlığı 

aşağıdaki yanıtı vermiştir.  

“1.10.2013 tarihinden önce yapılan ve belgesi (fatura veya fiş) 

düzenlenmiş olan satışlara istinaden yapılacak tahsilatta seyyar 

EFT-POS özellikli yeni nesil ödeme kaydedici cihazların 

kullanılması halinde, Yeni Nesil Ödeme Kaydedici Cihazlar 

Teknik Kılavuzunun 17 nci maddesinde yapılan açıklama 

çerçevesinde “daha önce düzenlenen belgenin tarih ve sayısı 

girilmek suretiyle” işlemin sonuçlandırılması gerekmektedir.” 
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2. Pompadan Yapılan Akaryakıt Satışlarında EFT-POS Özelliği 

Olan Cihaz Kullanılmayacağı 

Akaryakıt pompalarına bağlanan ancak EFT-POS özelliği olmayan yeni 

nesil ÖKC kullanımında, müşterinin ödemeyi kredi kartı ile yapmayı 

talep etmesi durumunda kullanılacak olan EFT-POS özelliği olan yeni 

nesil ödeme kaydedici cihaz (ÖKC) belgeleri de mükerrer belge 

düzenlenmiş olma sonucunu doğurabilecektir. Bu konuda 

uygulamanın nasıl olması gerektiği konusunda tereddütler 

oluşmuştur. Bu konuda Gelir İdaresi Başkanlığı aşağıdaki yanıtı 

vermiştir.  

“Akaryakıt istasyonlarında özel nitelikli ödeme kaydedici 

cihazlar kullanılmak zorunda olduğundan, pompalardan yapılan 

satışlarda seyyar EFT-POS cihazı kullanılması halinde, EFT-POS 

özellikli yeni nesil ödeme kaydedici cihazların kullanılması söz 

konusu olmayacaktır. Akaryakıt satışlarının mevcut uygulamaya 

göre pompalara bağlı ödeme kaydedici cihazlardan otomatik 

olarak çıkan fişlerle belgelendirilmesine devam edilecektir. 

Ancak, akaryakıt harici satışlarda seyyar EFT-POS cihazı 

kullanılması halinde münhasıran bu satışların 

belgelendirilmesinde EFT-POS özellikli yeni nesil ödeme 

kaydedici cihazların kullanılması icap etmektedir.” 

 

3. Bütün Seyyar POS Cihazlarının IP Numarasına 

Bakılmaksızın Yeni Nesil EFT –POS Cihazlarla Değiştirilmesi 

Gerektiği  

Tek bir IP numarasına bağlı birden fazla seyyar POS cihazı kullanan 

mükellefler bakımından; EFT-POS özelliği olan yeni nesil ödeme 

kaydedici cihazları (ÖKC) kullanma mecburiyeti her bir IP numarası 

için bir ÖKC şeklinde mi yoksa her seyyar POS cihazı için bir ÖKC 

şeklinde mi uygulanacağı konusunda tereddütler oluşmuştur. Bu 

konuda Gelir İdaresi Başkanlığı aşağıdaki yanıtı vermiştir.  

“Perakende mal satışı veya hizmet ifalarında kullanılan bütün 

seyyar EFT-POS cihazlarının (IP numaralarının aynı olup 

olmadığına bakılmaksızın) yerine EFT-POS özelliği olan yeni 

nesil ödeme kaydedici cihazların kullanılması gerekir.” 
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4. Personel Yemek Hizmetlerinde EFT-POS Özellikli Yeni 

Nesil Ödeme Kaydedici Cihaz Kullanma Zorunluluğunun 

Bulunmaması  

Personel yemek hakkını elektronik ödeme sistemi ile organize eden 

mükelleflerin kullandıkları POS cihazlarının yerine de yeni nesil 

ödeme kaydedici cihazları (ÖKC) kullanma mecburiyeti bulunup 

bulunmadığı konusunda tereddütler oluşmuştur. Bu konuda Gelir 

İdaresi Başkanlığı aşağıdaki yanıtı vermiştir.  

“426 Sıra No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliğinde sözü edilen 

cihazlar, Bankacılık uygulamalarıyla ilgili EFT-POS cihazları 

olduğundan, personel yemek hizmetlerine yönelik olarak 

kullanılan özel POS cihazlarının yerine EFT-POS özellikli yeni 

nesil ödeme kaydedici cihaz kullanma zorunluluğu 

bulunmamaktadır.”  

 

Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı’nın 27/08/2013 tarih ve 12436462-

195.01[106]-80726 sayılı yazısı sirkülerimiz ekinde yer almaktadır. 

 

 Saygılarımızla…  
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